

## ОТЗЫВ

о работе кадета 9а класса Санкт-Петербургского кадетского военного корпуса имени князя Александра Невского Тонконога Андрея Владимировича «Загадка старой крепости»

Исследовательская работа А.В. Тонконога посвящена дискуссионной в отечественной историографии теме – особенностям местоположения крепости Копорье, построенной рыцарями Ливонского ордена на территориях союзного Новгороду племени водь в 1237 г. На данный момент существуют две основные точки зрения: 1) крепость была основана как морская твердыня на берегу Финского залива, берег которого отступил с течением времени на 12 км; 2) Копорье изначально строилось как сухопутная крепость для контроля сухопутных торговых путей между Великим Новгородом и западными соседями.

Подробно рассмотрев диаметрально противоположные точки зрения, скрупулезно и детально проанализировав их сильные и слабые стороны, автор приходит к выводу, что на основании существующих данных решить вопрос о предназначении крепости не представляется возможным. Следует отдать должное молодому исследователю – он не обнаруживает своего пристрастия и своей склонности ни к одной из этих версий, оставаясь совершенно объективным, как и полагается поступать настоящему исследователю.

Научная новизна работы А.В. Тонконога заключается в том, что он предлагает новые данные для решения вопроса. На вопрос о цели возведения крепости Копорье и ее начальном предназначении мог бы пролить свет радиоуглеродный анализ почв вокруг крепости. Процитируем автора: «Известно, что торф образуется на суше. Если определить начало формирования торфа, то можно относительно точно выяснить, время (установить хронологию) отступления моря» (с. 13). Радиоуглеродный анализ собранных проб показал, что торф в районе между крепостью и Финским заливом начал формироваться 8000 лет назад, и, таким образом, есть все основания предположить, что крепость изначально строилась как сухопутная. Однако, как настоящий исследователь, А.В. Тонконог считает, что окончательный вывод делать рано и необходимо сделать новый забор почв и их анализ для верификации полученных данных. Это предполагается сделать в течение летней практики кадетов корпуса в 2023 г. Пожелаем же успехов молодому исследователю в обретении истины, проливающей свет на историю родного края, а ему вырасти в настоящего ученого.

Д. фил. н., к. ист. н., доцент кафедры  
русского языка Санкт-Петербургского  
государственного университета  
*Личную подпись заверил*  
*Документ подготовлен по личной*  
*инициативе*

Руднев Дмитрий Владимирович



10 МАЙ 2023  
отмечается на кафедре  
ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ  
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ  
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Коптова ЕВ